

无人机普查 本色行动 挂钩考核 积分奖励……

# 即查即改 沂源计划两年根治“脏乱差”

文/图 记者 张培  
通讯员 杨东刚

自淄博市开展城乡环境大整治精细管理大提升行动以来,沂源县及时召开专项行动部署会,加强工作调度、健全长效机制,大力推进对全县“脏乱差”情况的治理,且已取得一定成效。4日上午,记者跟随淄博市城市管理局的工作人员来到沂源县,对县城及周边乡村环境大整治的情况进行走访。据了解,沂源县针对城乡环境大整治精细管理大提升行动制订了两年计划,畅通投诉渠道,吸纳民意,及时整改,争取早日根治城乡环境“脏乱差”顽疾,打造最美新沂源,提升全县人民的幸福感。

**坚持即查即改  
彻底解决裸露土地问题**

4日上午9点30分,记者在沂源县南麻街道西台村村委以南看到,这里有3000多平方米的闲置土地,地面裸露部分已全部用绿色防尘网覆盖,四周已建起高度超2米的围墙。对此,沂源县综合行政执法局园林局副局长李化壮介绍,该处土地已闲置了两年,由于以前无人管理,裸露土地杂草

丛生,被人偷偷倾倒建筑垃圾,导致该处成为沂源县城一个脏乱差的焦点。从11月上旬起,沂源县综合行政执法局与南麻街道联合出击,对该处裸露土地进行大治理,共清理渣土790余方。

记者采访了解到,沂源县在县城范围内集中开展裸露土地整治专项行动,县委县政府召集各单位、各村居召开了专项行动部署会,对整治范围、整治重点等进行了安排部署。各相关责任单位、各镇(办)已全部召开了部署动员会,制订了切实可行的实施方案和推进计划。各责任单位迅速组织专门力量,对管辖范围内的裸露土地开展全面普查摸底。同时,县执法局动用2架无人机对城区进行全覆盖普查,不留死角。

沂源县公安局副局长、综合行政执法局局长王锋介绍,工作人员在全面普查摸底的同时,各镇办、社区及村居坚持即查即改,对普查的裸露土地迅速进行整改。建立了裸露土地整治专项行动调度制度,对各成员单位每天一调度,同时,对覆盖完成的裸露土地实施销号管理,对新出现的裸露土地随时登记,及时绿化。同时,严格检查考核,将裸露土地整治工作纳入全县城市精细化管理考评体系,确保各项整治任务按期保质完成。

截至目前,沂源县整治完成裸露土地147块,总面积1957150平方米。其中,采取绿化措施的裸露土地14块、面积85495平方



刘家沟村的主干道与文化长廊相通,保洁员每日多次清扫路面,确保干净整洁。

米,采取覆盖措施的裸露土地115块、面积1792020平方米,采取硬化措施的裸露土地9块、面积32775平方米,采取清运措施的裸露土地9块、面积46860平方米。

**治理扬尘有一套  
开展厂区本色行动**

当天上午,记者来到沂源县境内的上市企业瑞阳制药有限公司,这是全市的重点企业。

记者在厂区走访发现,除主干道、厂房外的区域已实现绿化全覆盖、地面无裸露外,厂区绿化带内设置喷淋装置和滴管,厂区管理员每天至少两次对绿色植被进行喷淋,每次不低于30分钟,

此举不仅优化了厂区环境,而且大大地降低了扬尘污染。

企业相关负责人介绍,对厂区内的工地严格执行“100%”抑尘措施(100%围挡、工地物料堆放100%覆盖、施工现场路面100%硬化、驶出工地车辆100%冲洗)。该企业内设有煤场,在对煤场实施全封闭管理的同时,启用水雾喷淋炮车,设置了封闭输送皮带通廊,避免了在输送煤炭的过程中出现扬尘。厂区内建设了脱硫石膏存放棚,锅炉脱硫石膏存放在棚内,在棚内晾干后再进行转移,真正实现了全过程密闭管理,有效控制了脱硫石膏扬尘的产生。另外在石膏棚周边种植了扶芳藤等多种绿色植物,减少风蚀起尘。

**改善村容村貌  
提升生活品质**

4日中午,记者在县城周边走访看到,乡村道路变得干净整洁,各村建设了文化墙、文化广场、文化长廊,新农村的繁荣景象引人关注。不知不觉,记者来到了南麻街道刘家沟村,从进村主干道就能感受到该村环境整洁宜居。

沂源县综合行政执法局的工作人员表示,全县开展城乡环境大整治精细管理大提升行动一个月来,根据各村经济情况和资源情况,要求各村因地制宜,展现出各村的人文特点,其中刘家沟村是在全县开展城乡环境大整治精细管理大提升行动中获得大多数人认可的乡村。

南麻街道办事处相关负责人介绍,每月组织责任区相关人员入户打分,根据村人口总数,按照得分排名,1000口人以上的村选前5名、500-1000口人的村选前3名、500口人以下的村选前2名,各奖励10分的美家积分。在刘家沟村开设“美家超市”,每个月5号开放,凭积分券兑换相应分值的生活用品,正向激励群众树立家庭整洁为荣的意识,全面参与到整治大会战中来。

目前,南麻街道辖区的各村(居)、社区清底工作已有序推进,清底后的闲置土地,也同步铺开了绿化工作,大力改善村容村貌。

## 聚焦热点难点 专项整治让市民吃得更放心

市场监管在行动:筑牢民生安全底线

记者 刘文思  
通讯员 刘刚 报道

晨报淄博12月5日讯 食品安全是重大的民生工程、民心工程,关系人民群众身体健康和生命安全。从2018年12月29日到现在,在挂牌成立近一年的时间里,淄博市市场监管局高度重视食品安全工作,始终把食品安全监管工作摆在重要位置:做好人大评议迎评落实工作,启动淄博市食品安全宣传周、为外卖装上“安全带”、开展“明厨亮灶”工作、开展整治食品安全问题安全行动、开展保健食品乱象百日专项整治……每一次专项整治行动,每一个监管创新举措的背后,都凸显了市场监管部门做好食品安全监管、守护舌尖安全的决心。

**事事有交代  
做好群众期盼的工作**

“相信淄博的食品安全监管会越来越好,老百姓越来越放心。”谈到食品安全监管工作,在今年6月份举行的淄博市暨张店区食品安全宣传周、人大评议食安行活动启动仪式上,淄博市人大代表牛敬业对记者说道。

人大代表对于淄博市食品安全监管的肯定,是市场监管部门积极履职尽责的一个缩影。今年3月份,淄博市十五届人大常委会第二十二次会议票决确定淄博市

市场监管局为今年人大专项工作评议部门之一。淄博市市场监管局紧紧围绕评议重点,发挥职能作用,强化工作措施,加大整改力度,有效促进了系统作风、工作效能、队伍建设的全面提升。

针对群众反映的食品安全问题,市场监管部门积极抓整改,全市食品安全形势稳中向好:围绕食品安全监管问题,举办了2019年淄博市食品安全宣传周暨人大评议食安行启动仪式,开展了“人大评议食安行”“食安山东媒体行”系列活动,邀请市、区、镇人大代表、有关领导,视察万象汇餐饮广场、“明厨亮灶”工作开展情况。此外,还结合2019年度重点督办建议办理,开展保健品整治专题调研,邀请社会各界走进保健品生产企业、参观食药科普基地和实验室,进一步听取各界的建议。

从群众最不满意的的事情改起,从群众最期盼的事情做起,市场监管部门集中抓好整改落实,确保“事事有交代”。

**件件有落实  
抓好专项行动**

“食品安全关系着老百姓的菜篮子,现在食品整治的力度越来越大,食品安全环境越来越好。”今天上午,家住五里桥生活区的高女士对记者表示。

群众点赞食品安全工作,是



淄博市市场监管局党组书记、局长石广博在淄博一家商超检查肉类票据。通讯员 贾莹 摄 资料照片

对市场监管部门积极履职尽责的充分肯定。今年以来,市场监管部门围绕群众最关心、关注的食品安全问题,开展了一系列的专项行动:从今年1月份起,全市开展了为期100天联合整治保健食品市场乱象行动,6月份新一轮整治保健食品市场乱象行动再启动,明确11项重点整治任务,严查保健食品传销、虚假宣传等行为;10月份,在全市范围内开展为期两个月的整治食品安全问题联合行动,围绕打击食品生产经营环节违法违规行为、农产品质量安全、网络餐饮服务食品安全等五大领域,着力解决侵害群众利益的突出问题;开展“守护舌尖安全”、“食安护佳节”、农村食品安全治理、餐

饮质量安全提升等专项行动;加强校园及周边食品安全治理,开展学校食堂飞行检查和督导检查,及时部署“辣条”等“五毛食品”专项整治……

据悉,淄博市食品药品安全形势稳中向好。全市共检查校园周边食品销售主体2115家次。对全市5120家人网餐饮单位进行全面检查,责令停业、吊证、下线1098家,责令改正1143家,立案19起。针对保健食品乱象,立案149起,结案64起。食品完成国家、省级监督抽检1000批次,市本级抽检4000批次,合格率96%。

从群众身边的小事抓起,从群众关注的细节抓起,市场监管部门聚焦群众关心的热点难点问

题,确保“件件有落实”。

**创出好经验  
科技创新提效能**

“感觉在今年的食品安全监管工作中,‘电子眼’‘顺风耳’的应用更多了,透明度也更高了。”谈起今年的食品安全监管工作,学生家长赵女士有感而发。

赵女士口中的“电子眼”“顺风耳”就是市场监管部门积极推进的食品药品智慧监管建设。今年以来,市场监管部门推进食品药品智慧监管建设,打造“互联网+明厨亮灶”可视化智慧监管平台,促进食品加工过程的规范,更好地让消费者行使监督权、知情权,更好地保障食品安全。记者了解到,目前城区及镇驻地学校食堂智慧监管覆盖率达到90%。

此外,市场监管部门聚焦食品安全等问题,与网络订餐平台签署共治协议,开启了电子商务领域、网络食品安全政企共治新模式。同时,推广食品智慧监管系统、消费投诉信息公示制度,以科技创新、制度创新提升监管效能,入选了全市信息化推进民生领域制度改革经验。

实现监管的公平、高效,实现监管效能的提升、提速,市场监管部门不断提高市场监管整体工作水平和层次,力争长效机制的建立完善。